



உள்ளடக்கம்

தகவலறியும் உரிமைச் சட்டத்திற்கு நான்கு ஆண்டுகள்!

பெப்ரவரி 4, 2021 உடன் இலங்கையின் தகவலறியும் உரிமைச் சட்டம் இயற்றப்பட்டதன் நான்காவது ஆண்டு பூர்த்தியாகிறது. இந்த சட்டம் இன்னும் ஆரம்ப நிலையில் இருந்தாலும், தகவல் அறியும் உரிமையை அடைய நாட்டின் பிரஜைகள் மேற்கொண்ட தசாப்த கால போராட்டம் ஒரு பெரிய வெற்றியாக கொண்டாடப்பட வேண்டும்.

தகவல் அறியும் உரிமை ஜனநாயகத்தின் மிகவும் செயல்திறன் மிக்க மற்றும் நடைமுறைக் கருவிகளில் ஒன்று எனக் கூறலாம். மேலும் இது தற்போது அரசு இயந்திரங்களில் அதிக கவனத்தைப் பெற்றுள்ள திறன் மிக்க ஒரு கருவியாகும். இது கீழ் மட்டத்திலிருந்து குடிமக்களுக்கு தகவல்களை அணுக உதவுவதோடு அரசாங்கத்திற்கு ஒரு வெளிப்படையான செயல்பாட்டு பொறிமுறையையும் வழங்குகின்றது.

எனவே, தகவலறியும் உரிமைச் சட்டத்தைப் பயன்படுத்துதல் என்பது பொதுமக்களுக்கு வெளிப்படையான ஜனநாயகத்தை நிலைநாட்ட உதவுகிறது.

தகவலறியும் உரிமைச் சட்டத்திற்கு நான்கு ஆண்டுகள்

தகவலறியும் உரிமைக்கான ஊடகவியலாளர் மன்றம்

தகவலறியும் உரிமை குறித்து ஊடகவியலாளர்களின் கருத்து

தகவலறியும் உரிமையில் இலங்கை பத்திரிகை ஸ்தாபனத்தின் ஈடுபாடு

வெற்றிக் கதைகள்

RTI ஊடகவியலாளர்கள் மன்றம்

தகவல் அறியும் உரிமையைப் பயன்படுத்துவதிலும் மேம்படுத்துவதிலும் இலங்கை பத்திரிகை ஸ்தாபனத்தின் (SLPI) ஈடுபாடு பரந்துபட்டது. RTI ஊடகவியலாளர் மன்றத்தை உருவாக்குவது அத்தகைய ஒரு ஈடுபாடாகும். அதில் ஊடகத் தொழிலிற்கு வரப்பிரசாதமாக அமைவதும் புதுமையான நடைமுறைகளை வெளிப்படுத்துவதிலும் ஆர்வமுள்ள ஊடகவியலாளர்களின் மாதாந்த சந்திப்புகளை இலங்கை பத்திரிகை ஸ்தாபனம் ஒழுங்குபடுத்தியது. இதன்மூலம், ஜனநாயகக் கொள்கைகளுக்கு உறுதியளித்த ஒரு தகவலறிந்த பொதுமக்களை கட்டியெழுப்ப SLPI சட்டத்தையும் ஊடக நிறுவனங்களையும் ஒன்றுபடுத்தியுள்ளது.

தகவலறியும் சட்டம் தொடர்பான தற்போதைய நிலைமை, தகவல்களுக்கான கோரிக்கைகளுக்கு பொது அதிகாரிகளின் பதில், பெறப்பட்ட தகவல்களை எவ்வாறு திறம்பட பயன்படுத்துவது மற்றும் சர்வதேச அளவில் தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டம் தொடர்பான புதிய முன்னேற்றங்கள் குறித்து இம் மன்றம் கவனம் செலுத்துகிறது.



“தகவலறியும் உரிமை உண்மையில் ஊடகவியலாளர்களான நம் கைகளை வலுப்படுத்தியுள்ளது”

நாமினி விஜயதாச

புலனாய்வுத்துறை உதவி ஆசிரியர்
தி சண்டே டைம்ஸ்



“தகவல்களை உறுதிப்படுத்த ஒரு சட்டத்தை நிறுவுவதென்பது இலங்கை பொது மக்களுக்கு கிடைத்த வெற்றியாகும்”

லசந்த ருஹுனகே

உதவி ஆசிரியர்
அனித்தா பத்திரிகை



“இந்தத் தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டம் நாட்டின் மக்களுக்கும், குறிப்பாக ஊடகவியலாளர்களுக்கும் நன்மை பயக்கும்”

க. பிரசன்னகுமார்

ஊடகவியலாளர்
தினக்குரல் பத்திரிகை



RTI விழிப்புணர்வு திட்டங்கள்

இலங்கை பத்திரிகை ஸ்தாபனம் ஊடகவியலாளர்கள் மற்றும் இளைஞர்களுக்கு மாவட்ட மற்றும் மாகாண அளவில் தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டம் பற்றிய பயிற்சிப்பட்டறைகளை நடாத்தியுள்ளது. மாகாண மட்டத்தில் அரசு சேவை வழங்குநர்களுக்கான விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகளும் நடாத்தப்பட்டுள்ளன. இதன்மூலம், பதுளை, யாழ்ப்பாணம், அனுராதபுரம், கண்டி, மட்டக்களப்பு, நுவரெலியா, கொழும்பு மற்றும் காலி மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த 300 க்கும் மேற்பட்ட இளைஞர்களுக்கு SLPI பயிற்சி அளித்துள்ளது. நாடு முழுவதிலும் இருந்து சுமார் 660 பத்திரிகையாளர்கள் மற்றும் தகவலறியும் சட்டம் குறித்து 520 க்கும் மேற்பட்ட விழிப்புணர்வு பிரச்சாரங்களை நடத்தியுள்ளனர். இக்குழுவால் பராமரிக்கப்படும் RTI தகவலறியும் உரிமை மையம் பொதுமக்களுக்கும் ஊடக நிறுவனங்களுக்கும் இந்தச் சட்டம் தொடர்பான விசாரணைகளுக்கு உதவிகளை வழங்குகிறது.

RTI changemaker.lk

டிஜிட்டல் தளத்தில், RTI பயனர்களால் உருவாக்கப்பட்ட பணிகளைக் கண்காணிக்கவும் ஆவணப்படுத்தவும் SLPI, www.changemaker.lk வலைத்தளத்தை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. எடுத்துக்காட்டாக, ஒரு ஊடகவியலாளர் வலைத்தளத்தின் மூலம் தகவல்களைக் கோரும்போது, விண்ணப்பம் மற்றும் மேன்முறையீட்டுச் செயல்பாட்டிற்கு தேவையான கால அவகாசம் ஏற்படும் போது தேவையான நடவடிக்கைகள் அவர்களுக்கு கணினி மூலம் நினைவுட்டப்படும். இந்த வலைத்தளம் மூன்று மொழிகளிலும் கிடைப்பதோடு பயனர்களுக்கு தகவல் அறியும் விண்ணப்பங்களைப் பயன்படுத்துவதற்கும் கண்காணிப்பதற்கும் ஒரு பயனுள்ள பொறிமுறையாக காணப்படுகின்றது.

RTI தகவல் அறியும் உதவி மையம்

ஊடகவியலாளர்களிடையே தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டத்தின் மீதான ஆர்வத்தினை வளர்ப்பதற்கும், தகவல் அறியும் சட்டத்தை மேம்படுத்துவதை ஊக்குவிப்பதற்கும் இலங்கை பத்திரிகை ஸ்தாபனம் மேற்கொண்ட திட்டத்தின் மற்ொரு ஒரு பகுதியாக இந்த தகவல் அறியும் உதவி மையத்தை குறிப்பிடலாம்.

இலங்கை பத்திரிகை ஸ்தாபனம் ஊடகவியலாளர்களுக்கு உதவுவதற்கும் தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்ட பயன்பாட்டினை எளிதாக்குவதற்கும் தகவல் அறியும் உதவி மையத்தை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. ஊடகவியலாளர்கள் சார்பாக SLPI பொது நிறுவனங்களிலுள்ள தகவல் அதிகாரிகளுடன் தொடர்பினை ஏற்படுத்தி பெறப்பட்ட தகவல்களை வழங்குவதற்காக ஊடகவியலாளர்களுடன் ஒருங்கிணைக்கிறது.

இதுவரை, 10 செய்தியறைகள் SLPI இன் RTI உதவி மையத்தில் இணைந்து 60 க்கும் மேற்பட்ட கதைகளை உருவாக்கியுள்ளன. செய்தியறைகளுடன் தொடர்புகொள்வது, ஊடகவியலாளர்கள் மற்றும் ஆசிரியர்களுக்கு தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டத்தின் பயன்பாடு மற்றும் தகவல் அறியும் உதவி மையம் குறித்து விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்துதல் மற்றும் அவர்களுக்குத் தேவையான வழிகாட்டுதல்களை வழங்குதல் போன்ற செயற்பாடுகளிலும் இலங்கை பத்திரிகை ஸ்தாபனம் தொடர்ச்சியாக இணைந்திருக்கும்.

300 க்கும் மேற்பட்ட இளைஞர்களுக்கு பயிற்சியளிக்கப்பட்டுள்ளது.

520 க்கும் மேற்பட்ட விழிப்புணர்வு பிரச்சாரங்கள் நடத்தப்பட்டுள்ளன.

660 க்கும் மேற்பட்ட ஊடகவியலாளர்களுக்கு தகவல் அறியும் உரிமை சட்டம் குறித்து விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

30 தகவல் அறியும் உரிமை மன்றத்தில் க்கும் மேற்பட்ட ஊடகவியலாளர்கள் அனுபவங்களைப் பகிர்ந்து கொள்கின்றனர்.

10 செய்தியறைகள் RTI உதவி மையத்தில் இணைந்து 60 க்கும் மேற்பட்ட கதைகளை உருவாக்கியுள்ளன.

RTI

செய்தியறைகள்
செயல்பாடுகள்
செயல்பாடுகள்
செயல்பாடுகள்

வெற்றிக் கதைகள்

www.rtisrilanka.lk



The Information Commission orders the Parliament to reveal the names of MPs who claimed assets

RTI
STORIES

சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புகள் குறித்த அறிவிப்புகளை சமர்ப்பித்த நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களின் பெயர் பட்டியலை வெளியிட தகவல் அறியும் உரிமைக்கான ஆணைக்குழு இலங்கை நாடாளுமன்றத்திற்கு உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளது.

தகவல் சுதந்திரச் சட்டத்தின் கீழ் நாடாளுமன்றத்தில் வழங்கப்பட்ட தகவல்களுக்கான கோரிக்கையை நிராகரிப்பதை எதிர்த்து மேன்முறையீடு செய்த பின்னர், தகவலறியும் உரிமைக்கான ஆணைக்குழு இந்த உத்தரவை பெப்ரவரி மாதம் 3 ஆம் திகதி (03-02-2021) வெளியிட்டுள்ளது. இந்த மேன்முறையீட்டின் செயல்முறைக்கு 2 வருடங்களுக்கும் மேலாக காலமெடுத்தது என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

21.06.2018 அன்று, பத்திரிகையாளர் சாமர சம்பத், 2018 ஆம் ஆண்டிற்கான சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புகள் பற்றிய அறிவிப்புகளை சமர்ப்பித்த எம்.பி.க்களின் பெயர் பட்டியல்களை தனித்தனியாக வழங்குமாறு நாடாளுமன்றத்திற்கு கோரிக்கை விடுத்திருந்தார்.

கோரப்பட்ட தகவல்களை தன்னால் வழங்க முடியாது என்றும், சொத்து மற்றும் பொறுப்புகள் சட்டத்தின் படி கோரிக்கையை சபாநாயகருக்கு அனுப்ப வேண்டும் என்றும் குறிப்பிட்ட தகவல்களை வழங்க பாராளுமன்ற தகவல் அதிகாரி மறுத்துவிட்டார்.

மேன்முறையீட்டை பலமுறை நிராகரித்த பின்னர், சட்டத்தின் படி, பொது நிறுவனத்தின் "உடைமை, கட்டணம் அல்லது கட்டுப்பாட்டின்" கீழ் கோரப்பட்ட தகவல்கள் வந்ததால், முறையீட்டைத் தொகுத்த ஊடகவியலாளர் கோரிய தகவல்களை வழங்க தகவல் அறியும் உரிமைக்கான ஆணைக்குழு நாடாளுமன்றத்திற்கு உத்தரவிட்டது.

அந்த நேரத்தில் பதவியில் இருந்த பிரதமரின் சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புகளை வெளிப்படுத்த ஆணைக்குழுவின் முந்தைய உத்தரவுக்கு எதிராக மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்யப்பட்ட மனுவை முடிக்கும் வரை அப்போதைய ஜனாதிபதி செயலகம் காத்திருக்க வேண்டியிருந்ததால் இந்த உத்தரவை பிறப்பிக்க இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு மேலாகிவிட்டதாக தகவல் அறியும் உரிமைக்கான ஆணைக்குழு தெரிவித்துள்ளது.

தகவல் உரிமைக்கான ஆணைக்குழு பெப்ரவரி 03 அன்று சாமர சம்பத் எதிர் இலங்கை நாடாளுமன்றம் வெளியிட்ட முடிவு RTIC மேன்முறையீட்டு எண் 719/2019 I வெளியிட்டுள்ளது.

சாமர சம்பத் எழுதிய "சொத்துக்கள் கோரப்பட்ட எம்.பி.க்களின் பெயர்களை வெளியிடுமாறு தகவலறியும் உரிமைக்கான ஆணைக்குழு நாடாளுமன்றத்திற்கு உத்தரவிடுகிறது எனும் ஆக்கம்" www.rtisrilanka.lk இல் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.



Attention Internet Users!

RTI
STORIES

2020 ஆம் ஆண்டு கிட்டத்தட்ட அனைத்து வணிகங்கள், கல்வி, தகவல் தொடர்பு மற்றும் சாத்தியமான ஒவ்வொரு அன்றாட தொடர்புகளும் இணையத்திலேயே இடம்பெற்றது. இருப்பினும், இதனுடன், உலகளாவிய இணைய மோசடிகள் மற்றும் வன்முறைகள் இந்த ஆண்டில் அதிகரித்துள்ளன. இலங்கை கணினி அவசர தயார்நிலைக் குழு (SLCERT) அளித்த அறிக்கையின்படி, தகவல் அறியப்பட்ட இணைய குற்றங்கள் தொடர்பான தகவல் அறியும் உரிமை (RTI) சட்டத்தின் மூலம் இலங்கை சூழலில் ஏராளமான விவரங்கள் வெளிவந்துள்ளன.

இலங்கையில், சமூக ஊடகங்களைப் பயன்படுத்தும் 65% இளைஞர்கள் தங்கள் மின்னஞ்சல் முகவரிகளை வெளிப்படுத்துகிறார்கள், 47% பேர் தங்கள் தொலைபேசி எண்களை வெளியிடுகிறார்கள் என்றும் அறிக்கை வெளிப்படுத்தியுள்ளது. மேலும் 24% இளம் சமூக ஊடக பயனர்கள் தங்கள் கடவுச்சொல்லை மாற்றவில்லை. 2019 முதல் 2023 வரையிலான SLCERT இன் மூலப்பாய தரவு 30% பயனர்களுக்கு முக்கியமான ஆவணங்களை பாதுகாக்க கடவுச்சொற்களை எவ்வாறு பயன்படுத்துவது என்று தெரியவில்லை என்பதைக் குறிக்கிறது.

“இணையப்பாவையாளர்களின் கவனத்திற்கு” எனும் பதிவானது SLPI இன் RTI குழுவினால் www.rtisrilanka.lk இல் வெளியிடப்பட்டது

மேலும் கதைகளை பார்வையிட
SLPI இன் அதிகாரப்பூர்வ
இணையதளத்தை அணுகலாம்.

rtisrilanka.lk



ශ්‍රී ලංකා ප්‍රවේශ් ආයතනය
இலங்கை பத்திரிகை ல்தாபனம்
Sri Lanka Press Institute

No.96, Kirula Road, Colombo 05.
Email: info@slpi.lk
Tel: +94 011 5 353 635
Fax: +94 011 5 335 500